Arbeitsauftrag fur die Woche vom 25.05. bis 29.05.2020

Liebe Schilerinnen und Schiiler der 8b/c,

diese Woche beschaftigen wir uns wieder mit — Arbeit im physikalischem Sinn -.

Nun erhaltet ihr zuerst die Losung zur letzten Woche Bspe zur Schiefen Ebene und zu den
Kraftwandlern.

Nun erst eine kurze Erlauterung:

Bsp. zu schiefen Ebenen

Schiefe Ebenen findet man z.B. im Gebirge beim Wandern. Die Serpentinen
ermdglichen dem Wanderer mit einer kleineren Kraft bei einem langeren Weg zu
wandern.

Die Schraube ist nichts anderes, als eine aufgewickelte schiefe Ebene. Je feiner das
Gewinde, desto kleiner ist die Kraft mit der man den Schraubenschliissel drehen muss.
Allerdings muss man dann o6fters drehen.

Kraftwandler:

Bei einer Fahrradschaltung kannst du eine Ubersetzung (Gamg) wahlen, der es dir
ermdglicht mit wenig Kraft eine Steigung hinaufzufahren. Allerdings musst du dann
oOfters treten und notwendigen Pedalumdrehungen werden mehr. Der Weg nimmt also
zZu.

Wenn ein Flaschenzug viele Rollen hat, dann kann man ein Gewicht nach oben ziehen
und muss nicht viel Kraft aufwenden.
Allerdings muss man viel Seilstrecke ziehen, der Weg wird also auch hier langer.

Mit den anderen aufgefihrten Kraftwandlern auf dem Arbeitsblatt verhalt
es sich ahnlich.

Ich freue mich sehr euch alle nach den Ferien wiederzusehen.
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Veranschaulichen der Einheit 1Joule

Wenn du eine 100g Tafel Schokolade (Die Gewichtskraft ist dann 1N) um einen Meter hochhebst,
dann hast du 1 Joule Arbeit verrichtet.

Die Goldene Regel der Mechanik

Sie besagt:

Je langer der Weg ist, umso weniger Kraft muss man aufbringen, um eine bestimmte Arbeit zu
verrichten.

Andere Beispiele aus dem Alltag, bei denen das Prinzip der schiefen Ebene angewandt wird sind;
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Tipp: Bei Wandern in den Bergen nutzt man z.Bsp. eine Anwendung.

Kraftwandler

Uberlege, ob du noch andere Kraftwandler kennst.
Damit sind technische Einrichtungen gemeint, die es ermdglichen eine gewisse Arbeit so zu
verrichten, dass man einen kleine Kraft aber einen langen Weg benétigt. (Oder umgekehrt!)
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(Denke an das Fahrrad; einen Kran mit Seilen; Auto; Hebebiihne in der Kfz-Werkstatt; ....)
Frage wieder auch Freunde und Verwandte..:)

Folgendes Video erklért die die Zusammenhéange mit anderen Worten.

https://www.youtube.com/watch?v=QxyByi6ChQs
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Wiederholung:

Arbeit wird immer dann verrichtet, wenn entlang eines Weges eine Kraft wirkt

Die Arbeit ist dann das Produkt aus der Kraft in Wegrichtung und dem zurickgelegten Weg

Arbeit = Kraft x Weg

W=F:s

Einheit: 1Nm=11J

Beispiele flir Berechnungen der Arbeit:

1) Ein Waagen wird eine Strecke von 25m mit einer Kraft von 300 N eine schiefe Ebene hinauf
gezogen. Berechne die verrichtete Arbeit?

W=¥5N :
200 N- 5w :
1500 Nwy Kibo
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b) Sabine zieht den Schlitten mit ihrer Tochter mit einer konstanten Kraft von 50 N 200 m weit
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Berechne die verrichtete Arbeit!
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2) Welche Arbeit verrichtet ein Schiler, der 52 kg wiegt und eine 4,20 m hohe Treppe hoch
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Ubungen: Jetzt bist du dran!!!

1) Fritz bringt 55 kg auf die Waage. Er muss zum Musikunterricht in den 3.Stock des
Schulhauses hinauf. Ein Stock hat eine Hohe von 2,8 m.
Wie grofd ist die von ihm verrichtete Hubarbeit?

2) Bei der Gewichtheben-Disziplin ,,Sto3en‘
drickt der Gewichtheber die Hantel im Stehen
von der Schulter bis ganz nach oben, bis die
Arme gestreckt sind.

Wie grof ist die verrichtete Hubarbeit beim
Weltrekord von 2007?

(Weltrekord liegt bei 206 kg.

Armelénge war 58 cm.)




